

**PROIECTE CU FINANȚARE EUROPEANĂ NERAMBURSABILĂ  
IMPLEMENTATE DE PRIMĂRIA MUNICIPIULUI CONSTANȚA  
ÎN PERIOADA 2004 - 2008**

**1. Proiectul Cleaner Production and Energy Efficiency**

Obiective:

- Training in domeniul metodologiei de identificare și elaborare a măsurilor CP&EE compatibile cu mediul și profitabile din punct de vedere economic în propriile întreprinderi
- Formarea de instructori români, capabili să realizeze astfel de programe în mod independent

Valoare: 100.000 euro.

Finanțare: Guvernul Norvegiei

Parteneri: Norwegian Energy Efficiency Group; The Norwegian Society of Chartered Technical and Scientific Professionals; Centrului de Prevenire a Poluarii din București.

Beneficiari: RAJA Constanta; Șantierul Naval Constanța; Șantierul Naval Daewoo Mangalia; Oil Depol Service S.R.L.; Brau Union, As Orimex New, Argos Cernavoda; Santierul 2 x 1 Midia, , Comvex S.A. Constanța

Durată: 12 luni (martie 2004 – martie 2005)

**2. Proiectul ACASĂ**

Obiectiv:

- Creșterea gradului de incluziune socială a populației de romi prin construcția de locuințe sociale

Valoare: 212.211 euro.

Finanțare: Programul PHARE 2002 „Sprijin pentru Strategia națională de îmbunătățire a situației romilor”.

Partener: Grupul de inițiativă al comunității locale de romi: „Împreună spre o viață mai bună”

Durată: 12 luni (decembrie 2004 – decembrie 2005)

Rezultate:

Proiectul a prevăzut construcția, pe un teren situat în municipiul Constanța, a unui număr de 20 de unități locative în regim de parter destinate familiilor de romi și/sau mixte din municipiul Constanța, precum și realizarea adiacentă de spații de joacă și odihnă aferente locuințelor proiectate, cu posibilitatea construcției în viitor a unui dispensar medical și a unui spațiu de producție care să asigure locuri de muncă etnicilor romi.

### **3. Proiectul e-PMC,**

Obiectiv:

- Modernizarea managementului documentelor și a managementului operațional prin implementarea sistemului privind semnătura electronică în cadrul Primăriei Municipiului Constanța.

Valoare: 40.000 euro.

Finanțare: Programul PHARE 2002 „Fondul de modernizare pentru dezvoltarea administrației la nivel local”.

Durată: 12 luni (februarie 2005 - februarie 2006)

Rezultate:

- scăderea timpului de operare a documentelor la nivelul instituției;
- generarea automată a unei arhive electronice;
- securitatea deosebită a documentelor - documentul o dată semnat nu mai poate fi modificat, orice modificare a documentului este semnalată imediat de sistem;
- semnarea documentelor de către persoana autorizată se poate face din orice locație;
- scăderea consumului de hârtie tipărită și reducerea costurilor de mentenanță a imprimantelor;
- creșterea productivității muncii prin reducerea timpilor alocați pentru căutarea documentelor în arhivă.

În cadrul acestui proiect au fost achiziționate 112 certificate calificate de semnătură electronică și 112 dispozitive securizate de generare a semnăturii electronice, precum și un server performant de stocare a documentelor emise de instituție în spațiul virtual.

În urma implementării acestui proiect, Primăria Municipiului Constanța a fost prima instituție publică din România care a implementat la nivelul instituției sistemul de semnătură electronică, în conformitate cu dispozițiile Legii 455/2001 privind semnătura electronică.

#### **4. Planul Local de Dezvoltare Durabilă a Municipiului Constanța**

Obiectiv:

- Elaborarea unui document de strategie și viziune, precum și a unui plan concret de acțiune referitor la dezvoltarea durabilă a municipiului Constanța

Valoare: 100.000 dolari

Finanțare: Programul Agenda Locală 21

Durată: 12 luni (martie 2005 – martie 2006)

Parteneri: Programul Națiunilor Unite pentru Dezvoltare și Centrul Național pentru Dezvoltare Durabilă

Rezultate:

- În procesul de elaborare a Planului Local de Dezvoltare Durabilă al Municipiului Constanța au fost implicate activ toate celelalte instituții publice locale, mediul de afaceri, societatea civilă, sindicatele, cultele religioase, precum și publicul larg. După elaborarea sa, documentul a fost aprobat de Consiliul Local al Municipiului Constanța, fiind tradus în engleză, franceză, italiană, spaniolă și germană și distribuit tuturor partenerilor municipiului Constanța.

#### **5. Proiectul IMAPS**

Obiectiv:

- Managementul integrat al factorilor de mediu și de risc pentru o dezvoltare durabilă a orașelor portuare

Valoare: 987.000 euro.

Finanțare: Programul INTERREG III C.

Parteneri: Comunitatea Urbana Brest, Franța; Parcul Tehnologic Brest, Franța; Departamentul de Pompieri și Situații de Urgență, Brest, Franța; Municipality Matosinhos, Portugalia; Institutul de Apa al Regiunii de Nord, Matosinhos, Portugalia; Municipality Taranto, Italia; Autoritatea Portuara, Taranto, Italia; Universitatea Ovidius, Constanța; Consiliul Local Cadiz, Spania; Universitatea Cadiz, Spania; Autoritatea Portuară Gijon, Spania; Consiliul Local Insula Wight, Marea Britanie

Durată: 30 luni (iulie 2005 – decembrie 2007)

Rezultate:

- crearea unei rețele de schimb de experiență între orașele port care se confruntă cu probleme similare, pentru a susține studiul asupra experiențelor, competențelor și politicilor diverse cu diferențe majore între constrângerile regulamentelor (ex: distribuția costurilor și responsabilităților, parametrii de securitate) și abordărilor culturale asupra riscurilor industriale;
- posibilitatea de a transfera eficient “know-how”, cunoștințe și instrumente eficiente în domenii ca protecția civilă, urbanism, controlul calității mediului;
- formarea/training-ul părților implicate, în fiecare oraș partener și definirea unor programe de viitor.

## **6. Proiectul Turism la Marea Neagră**

Obiectiv:

- Dezvoltarea relațiilor de colaborare transfrontalieră în domeniul turismului între Constanța și Dobrich prin constituirea unei asociații de promovare și dezvoltare a turismului

Valoare: 53.256 euro.

Finanțare: Programul PHARE CBC 2005 – People to People.

Partener: Municipality Dobrich

Asociați: Asociația Patronală Mamaia; Camera de Comerț, Industrie, Agricultură și Navigație Constanța; Turoperatorul internațional TUI; Primăria Municipiului Mangalia; Primăria Orașului Eforie; Asociația Infolitoral; Universitatea Ovidius; Patronatul ANAT – Regiunea Sud-Est; Camera de Comerț și Industrie – Dobrich; Centrul de Business Dobrich; Agenția pentru dezvoltarea economică regională și de investiții – Dobrich

Durată: 12 luni (septembrie 2007 – septembrie 2008)

Beneficiari:

- agenții de turism din România
- cetățeni ai județului Constanța și ai regiunii Dobrich
- turiști

Proiectul se află în curs de implementare.

## **7. Proiect “ Eco”**

Obiectiv:

- Colectare selectivă a deșeurilor de ambalaje în rândul școlilor din municipiile Constanța și Dobrich

Valoare: 54 .870 euro.

Finanțare: Programul PHARE CBC 2005 – People to People.

Parteneri: Municipality Dobrich și Inspectoratul Școlar Județean Constanța

Asociați: S.C. Gremlin Computers S.R.L.; EcoRomAmbalaje; MM Recycling; Eco Dobrogea; Eco ZOO Dobrich

Durată: 12 luni (septembrie 2007 – septembrie 2008)

Proiectul se află în curs de implementare.

## **8. Proiectul Urbameco – faza I**

Obiectiv:

- Regenerare și Dezvoltarea urbană integrată în zonele metropolitane.

Valoare: 98.100 euro.

Finanțare: Programul URBACT I 2002-2006.

Parteneri: Zona Metropolitană Lyon (Franța) Municipality Goteborg (Suedia); Municipality Birmingham (Anglia); Municipality Belfast (Irlanda); Municipality Arnhem (Olanda); Municipality Lodz (Polonia); Municipality Pila (Polonia); Municipality Wroclaw (Polonia); Municipality Nea Ionia Magnesias (Grecia)

Durată: 3 luni (septembrie 2007 – decembrie 2007)

## **9. Proiectul Urbameco – faza II**

Obiectiv:

- Dezvoltarea schimbului de experiență în domeniul dezvoltării urbane durabile, elaborarea unor proiecte și a unor planuri de acțiune la nivel local, pentru a fi finanțate, ulterior, în cadrul programelor operaționale naționale cu finanțare europeană..

Valoare: 594.975 euro.

Finanțare: Programul URBACT II 2007-2013.

Parteneri: Zona Metropolitană Lyon (Franța); Municipalitatea Goteborg (Suedia); Municipalitatea Birmingham (Anglia); Municipalitatea Arnhem (Olanda); Municipalitatea Lodz (Polonia); Municipalitatea Tatabanya (Ungaria); Municipalitatea Wroclaw (Polonia); Municipalitatea Nea Ionia Magnesias (Grecia)

Durată: 18 luni (ianuarie 2008 – iulie 2009)

Proiectul se află în implementare, Primăria Municipiului Constanța beneficiind de asistență tehnică de la Comisia Europeană în vederea elaborării unui masterplan de regenerare urbană a Zonei Peninsulare Constanța, document ce va sta ulterior la baza aplicațiilor concrete care urmează a fi întreprinse de către municipalitate în zona centrală a orașului.

## CONCLUZII ȘI CLARIFICĂRI

1. În perioada 2004 – 2008 oportunitățile de finanțare nerambursabile provenind de la Uniunea Europeană au fost reprezentate de *Fondurile de Preaderare*, respectiv: Programul ISPA, Programul PHARE și Programul SAPARD.

Dintre aceste trei programe, Primăria Municipiului Constanța a putut accesa doar Programul PHARE, celelalte două programe, fiind adresate unor autorități publice centrale și mediului rural.

De asemenea, în perioada 2004 – 2008, în cadrul Programului PHARE a existat o singură oportunitate de finanțare a proiectelor mari de infrastructură, respectiv linia de finanțare PHARE 2004 – 2006 „*Proiecte mari de infrastructură regională*”. În cadrul acestei linii de finanțare, Primăria Municipiului Constanța a depus spre finanțare proiectul RIVIERA TOMIS – Creșterea atractivității turistice a falezii Tomis Mamaia, proiect în valoare de 12.000.000 euro care, deși trecuse de toate etapele de evaluare, nu a putut fi finanțat datorită refuzului Ministerului Mediului și Gospodării Apelor de a elibera avizul de mediu.

**2. Totalul fondurilor europene gestionate de Primăria Municipiului Constanța în perioada martie 2004 – martie 2008 a fost de 2.140.412 euro și 100.000 dolari**, în condițiile arătate la punctul 1 și având în vedere că, în această perioadă, în cadrul Serviciului Integrare Europeană și-au desfășurat activitatea în medie 6 persoane, inclusiv personalul de conducere. Astfel, rezultă că, în medie, fiecare funcționar public din cadrul Serviciului Integrare Europeană a gestionat în perioada 2004 – 2008 cca. 370.000 euro, adică 92.500 euro/an/funcționar public.

**3. Fondurile Structurale, adică asistența financiară nerambursabilă provenind de la Uniunea Europeană și destinată României, în calitate de stat membru UE, deși teoretic ar fi putut fi accesate începând cu 1 ianuarie 2008, în realitate nici până în prezent nu au fost deschise toate liniile de finanțare, nefiind finalizate încă aspectele administrative aferente implementării Fondurilor Structurale în România, responsabilitate a administrației publice centrale.**